
PTSI - 2018/2019 Mathématiques - DM

DM3
Ce devoir est à rendre pour le mardi 2 octobre à 8h00. Vous devez le réaliser par groupes de trois élèves.

Chaque élève écrira son nom sur la partie qu’il a rédigée et on indiquera les trois noms sur la première page.
Toutes vos réponses doivent être soigneusement justifiées. Une attention particulière doit être portée à la

rédaction de vos réponses. Encadrez vos réponses.

Exercice DM3.1

On considère un plan P rapporté à un repère orthonormé direct (O,−→ı ,−→ ).

Le but de ce problème est de simplifier l’expression de la fonction f : t 7→ Arctan
(

sin t
1− cos t

)
en utilisant deux

méthodes distinctes. On notera Cf sa courbe représentative.
1. Déterminer l’ensemble de définition de f .
2. Étudier la parité de f et montrer que f est 2π-périodique.
3. Montrer que f est dérivable sur son ensemble de définition et calculer sa dérivée. Indication : On cherchera

à simplifier au maximum l’expression obtenue
4. En déduire une expression simplifiée de f sur l’intervalle ]0, π].
5. Tracer l’allure de la courbe représentative de f sur son ensemble de définition.

Soit θ ∈ ]0, π] et uθ = 1− e−iθ.
6. Déterminer en fonction de θ, le module et l’argument principal de uθ.

7. Soit z ∈ C tel que Re(z) > 0 et α ∈
]
−π2 ,

π

2

[
un argument de z. Montrer que tanα = Im(z)

Re(z) , puis que

α = Arctan
(
Im(z)
Re(z)

)
.

8. Retrouver alors le résultat de la question 4.

Exercice DM3.2

Soit ω le nombre complexe ω = e
2iπ
5 . On pose : A = ω2 + ω3 et B = ω + ω4.

1. Que vaut ω5 ? Simplifier ainsi ω6 et ω7. Déterminer la valeur de 1 + ω + ω2 + ω3 + ω4.
2. En déduire que A+B = −1 et déterminer la valeur de AB.
3. Montrer que Re(A) < 0 puis déterminer les valeurs de A et B (on pourra, avec la question précédente,

montrer que A et B sont les racines d’un polynôme du second degré).
4. Montrer que cos 4π

5 = cos 6π
5 = − cos π5 .

5. Conclure que

cos π5 = 1 +
√

5
4 .
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